

营商环境工作动态

第 98 期

红旗区优化营商环境服务中心

2025 年 1 月 21 日

红旗区优化营商环境信息周报

（2025 年 1 月 12 日—1 月 18 日）

一、重要讲话

（一）河南省政协十三届三次会议开幕

本次会议为期 4 天，会议议程共 8 项：听取和审议政协河南省委员会常务委员会工作报告；听取和审议政协河南省委员会常务委员会关于政协十三届二次会议以来提案工作情况的报告；列席河南省第十四届人民代表大会第三次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告；审议通过政协第十三届河南省委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议；审议通过政协第十三届河南省委员会提案委员会关于政协十三届三次会议提案审查情况的

报告。

(二) 河南省委常委会召开会议

会议研究当前河南省经济运行情况，强调要深入学习贯彻中央经济工作会议精神，切实把思想和行动统一到党中央的分析判断和决策部署上来，提前安排、及早部署，全力以赴抓经济、促发展、惠民生，确保一季度开好局起好步，实现“开门红”。

(三) 刘宁到南阳市调研

刘宁强调，要站在守护生命线的政治高度，坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，加强水源涵养和水质保护，加大生态保护力度，完善防洪减灾体系，优化水资源配置利用，切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全，确保一泓清水永续北上。

(四) 河南省社会发展工作及项目谋划管理培训班成功举办

河南省发展改革委二级巡视员李恒在动员讲话中强调，社会发展工作关乎民生福祉，是推动经济社会全面进步的重要力量。项目谋划管理作为社会发展工作的关键，关系到资源的有效配置和社会事业的落地生根。参训人员要提高站位，精准谋划，完善机制，确保社会领域项目高水平建设实施。

二、重要政策

（一）国家发展改革委等部门印发《关于完善数据流通安全治理 更好促进数据要素市场化价值化的实施方案》

数据流通安全治理规则是数据基础制度的重要内容。为更好统筹发展和安全，建立健全数据流通安全治理机制，提升数据安全治理能力，促进数据要素合规高效流通利用，释放数据价值，提出此意见。

（二）商务部：2025年将做好负面清单“减法” 优化营商环境“加法”

商务部国际贸易谈判副代表李詠箴指出，商务部将稳步推进服务业扩大开放，特别是要扩大电信、医疗、教育等领域开放试点推广工作，并且通过修订《鼓励外商投资产业目录》，提升我国引资政策的吸引力。

三、营商大事件

（一）国务院办公厅印发《“高效办成一件事”2025年度第一批重点事项清单》

通知要求，各地区各部门认真贯彻党中央、国务院关于优化政务服务、推动“高效办成一件事”的决策部署，在不断优化2024年度两批重点事项服务的基础上，统筹做好2025年度第一批重点事项清单实施工作，进一步促进政务服务标准化、规范化、便利化，持续提升企业和群众满意度、获得感。

（二）市场监管总局：优化消费环境三年行动将启动

相关负责人表示，纵深推进消费供给提质，让消费者放心，将会同多部门启动优化消费环境三年行动，探索流量扶持、信用激励、金融赋能手段，让良心商家安心经营、做大做强。

（三）人工智能创新平台与城市算力网融合发展建设方案研讨会在郑州举行

会上，中国科学院计算技术研究所展示了其自主研发的“模型工厂”平台功能，并围绕人工智能工具在各领域的应用、算力网建设架构、运营模式及与国家一体化算力网的融合路径等议题展开了深入探讨。

四、他山之石

（一）国内省市动态

1.福建：以“力度+速度+温度”丰盈营商沃土

政府工作报告提出，建立服务企业“四通四到”机制——畅通联系渠道不叫不到、沟通解决问题随叫随到、疏通政策传导说到做到、打通部门壁垒服务周到。福建在新的一年里将如何以营商环境之“优”促经营主体之“强”、谋高质量发展之“进”？优环境有力度、建机制有速度、惠企业有温度

2.江西：打好法治组合拳 优化营商大环境

2024年，江西省法院出台《关于规范破产申请审查案件审理的工作提示》，规范全省法院破产申请审查案件审理，推动破产案件依法受理，确保企业破产案件“应立尽立”。同时，全省法院以市场化为导向，摒弃“一破了之”的破产处置理念，积极运用破产重整、破产和解方式救治困境企业，推动产业结构优化升级。

（二）省内地域亮点

1.郑州高新区：营造一流营商环境 持续“筑巢引凤”

在郑州高新区，无论是企业办审批，还是市民问政策，都可以找“高小新”。这个入选河南省营商环境典型案例的政务品牌，提供线上线下“24小时”政务服务，98项高频问题实现咨询“秒回复”，实现了“数据跑路”代替“群众跑腿”。

2.漯河市：构建社会信用体系建设 营造法治营商环境

为进一步推动漯河市失信行为专项治理，落实高效办成信用修复“一件事”等工作部署，漯河市发展改革委联合市中级人民法院、市场监管局等部门创新谋划“失信治理+信用修复+审执衔接”新路径，全面构建社会信用体系建设与法治营商环境建设深度融合的新格局。

3.镇平县司法局：优化营商环境 减轻企业负担

镇平县打造的“清廉护航码上行”平台，有效解决了

多头执法、重复执法、执法扰企等问题，全县入企执法行为更加规范，市场主体满意度明显提升，为企业创造了安心顺心的生产经营环境。

五、红旗动态

（一）各指标牵头单位

1.红旗区法院：强交流 促发展——山阳区法院到红旗区法院开展刑事审判工作交流座谈

1月17日下午，焦作市山阳区人民法院刑事审判庭一行6人到新乡市红旗区人民法院学习交流刑事审判工作。红旗区法院党组副书记、副院长张培峰、刑事审判庭庭长张东峰、副庭长高飞参加座谈。座谈会上，张培峰副院长对山阳区法院一行的到来表示热烈欢迎，随后介绍了红旗区法院刑事审判工作的基本情况，并表示希望双方通过互相学习、借鉴案件办理经验，互鉴有益做法，取长补短、共促提升。张东峰庭长、高飞副庭长分别分享了侵财案件、涉少案件办理中的工作经验与做法。之后双方围绕涉案财产处置、质效指标提升等问题进行了深入探讨，并就工作中遇到的难点进行重点交流，现场氛围轻松活跃。通过本次交流学习，两家法院达到了取长补短，互学互鉴的良好效果。双方均表示，今后要持续加强沟通交流，做实做精刑事审判主责主业，不断提升司法为民水平，携手推动两地法院工作更上新台阶。

2.红旗区市场监管局：“联合区卫健委开展节前化妆品跨部门综合监管

为保障化妆品质量安全，维护良好市场秩序，保障消费者节日用妆安全，近日，红旗区市场监督管理局联合区卫健委开展化妆品跨部门专项监督检查。此次联合检查，红旗区市场监督管理局立足自身职责，以特殊化妆品、儿童化妆品、牙膏，以及以套盒形式售卖的、试用装（小样）化妆品为重点品种，重点检查商场、超市、母婴产品专卖店等场所；重点查看以下内容：一是检查化妆品经营（使用）企业是否建立进货查验制度，查看企业进货查验记录，供货方资质及化妆品资质情况，相关记录凭证保存等情况；二是检查企业经营（使用）化妆品是否注册（备案），标签、说明书是否符合规定，是否经营过期或变质化妆品，是否经营侵权假冒化妆品等情况；三是排查企业是否经营（使用）不符合规定化妆品，重点关注《不符合规定化妆品信息库》下一步，将继续加大对化妆品经营（使用）企业的执法检查力度，严厉打击化妆品质量安全违法违规行为，切实维护和保障辖区人民群众的安全用妆权益。

（二）各镇办、红开区

1.西街街道办事处：开展信易贷政策入企宣传活动

为切实解决中小微企业融资难题，优化营商环境，1月16日，西街街道办事处积极开展信易贷政策入企宣传

活动，为企业送去金融“及时雨”，助力企业高质量发展。活动期间，办事处组织宣传小组深入辖区内的中小微企业，通过现场讲解、发放宣传资料、实际案例分析等方式，面对面向企业负责人介绍信易贷平台的功能、优势及操作流程，并帮助企业梳理自身信用状况，指导企业如何通过完善信用信息，提升在信易贷平台上的融资额度。信易贷平台以企业信用为基础，为守信企业提供更加便捷、高效的融资渠道，帮助企业缓解资金压力，促进企业持续发展。此次宣传活动，不仅提高了中小微企业对信易贷政策的知晓率，还增强了企业的信用意识。下一步，西街街道办事处将持续跟进信易贷政策的落实情况，加强与金融机构的沟通协作，为企业提供更加优质的金融服务，为辖区经济发展注入新的活力。

